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Slovo úvodem

Slovo úvodem

Ihned po narození a během celého dětství se 
nastavuje trasa duševního a charakterového 
vývoje člověka. Při tomto vývojovém procesu 
potřebuje každé dítě rodiče plné porozumění 
a schopné se nadchnout, rodiče, kteří přistu-
pují s pochopením k jeho potřebám, k jeho 
zvídavosti, dychtivosti, ke spoustě jeho otá-
zek. Kteří dokážou předat dítěti svou vlastní 
schopnost nadšení a vytvořit pro něj podnět-
né prostředí. Kteří mu nechají dostatek vol-
ného prostoru, svobody, aby mohlo sledovat 
své zájmy, svoji touhu po vědění.

Rodiče by měli připravit své dítě na 
změněné životní podmínky, na množství 
nových výzev i otevřenost, s jakou je bude 
muset přijímat, a na řešení neznámých pro-
blémů ve společnosti 21. století – společnos-
ti poznatků a idejí. Díky tomu se však také 
prudce mění tradiční představa vzdělání 
a výchovy.

Pohotovost učit se novému, pokračovat 
dále ve svém vývoji si s sebou každé dítě 
přináší na svět již ve chvíli zrození. Dosud 
bylo hluboce propojené s matkou a hned 
od porodu teď každý den o kousek přerůstá 
sebe sama. Proto každé dítě očekává, že se 
bude moci i nadále rozvíjet v těsném vztahu 
s druhými lidmi. Chce klást otázky, hledat 
odpovědi, růst a zůstávat ve vztazích. Pokud 
tato potřeba není podporována nebo se do-
konce potlačuje, vývojové možnosti v dítěti 
začínají živořit.

Ale jakým způsobem mohou rodiče 
nejlépe podporovat své dítě: ponechat mu 

v první řadě jeho svobody, podpořit a do-
provázet jeho vývoj? Mnoha rodičům tohle 
připadá jako příliš málo. Proto vznikají nej-
různější programy cílené podpory. V naší 
době zaměřené na výkon začínají rodiče 
tíhnout k tomu, nebrat zvláštní zájmy svého 
dítěte příliš vážně. Ale zamysleme se: potře-
buje dítě skutečně už od nejranějšího věku 
vypilované superpodpůrné programy, aby 
vyrostlo v působivou osobnost? Potřebuje 
speciální tréninkové jednotky, které přimějí 
určité nervové buňky v jeho malém moz-
ku k optimálnímu propojení? Existuje pro 
to jen málo argumentů, jak říkají badatelé 
zkoumající lidský mozek. Tímto způsobem 
se z dětí ještě zdaleka nestanou fungující, 
úspěšné osobnosti.

Je nesporné, že malé děti potřebují sti-
mulaci a cvičení, aby se mohly dobře vyvíjet. 
Je k tomu také zapotřebí dobré rodinné kli-
ma, které povzbuzuje dítě k uvažování.

V této knize najdete výsledky nejnověj-
ších výzkumů lidského mozku z oblasti roz-
voje osobnosti – a řadu tipů, jak pro své dítě 
můžete vytvořit podnětné prostředí, jak jej 
můžete povzbuzovat k otázkám a jak na jeho 
individuální otázky nejlépe odpovídat. Jste-li 
ze svého dítěte nadšení a vášnivě se zajímá-
te o věci života, vaše jiskra snadno přeskočí: 
vaše dítě bude mít odvahu vstupovat do svě-
ta se stejným nadšením.

 
 Cornelia Nitsch
 Prof. dr. Gerald Hüther
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